

UN ILUSTRE VIAJERO

Tristán Tzara y Granada

Según nuestras noticias, dentro de algunos días vendrá a Granada el famoso literato francés Tristán Tzara.

Entre los representantes del nuevo Parnaso, acaso es Tzara uno de los más extremistas, de los más avanzados. Ni Jean Cocteau, ni Blaise Cendrars, ni Ivan Goll, ni Marcel Arland, poseen un sentido tan sutil para penetrar, a la manera de Hamlet, en los secretos del universo. El mismo León Paul Fargue, inventor de la «cartatura fonética», no ha alcanzado nunca una mañización tan sorprendente de lo grotesco, de lo arbitrario, de lo extravagante. Porque la poesía que llamamos de vanguardia es casi siempre humorística, con un humorismo en el que caben—según la frase de uno de sus cultivadores—«todos los matices del pesimismo, de la melancolía, del misterio y de la desesperación». Sintaxis en delirio, léxico «cock-tail», a veces verdinoso como el «jeu», pobre y divino Lelian—, jergalístico puro, casi siempre indescifrable, tras del cual aparece contraída por una mueca burlesca la cara del autor. Se ríe de nuestra desorientación, de nuestra perplejidad ante tamaño desbarajuste, y luego, amablemente, con seriedad doctoral, de catadrático que encubre un secreto amor al dancil, nos va exponiendo sus teorías: Las metáforas, las descripciones, las emociones, las comparaciones, las ficciones, todo lo que hasta aquí ha constituido el forjido de la poesía, debe desaparecer por impertinente, por mixtificador. Sólo las palabras libres de toda traba, de todo sentido utilitario, deben revelar sus misteriosas sugerencias de armonía, de evocación. Poesía absoluta, abstracta, y que sea el lector quien a su gusto integre su contenido sentimental. Así, en la época en que Camille Maclair predicaba la fusión de todas las artes, no hubiera tenido nada de extraño una trinidad de Apollinaire, Erik Satie y Picasso. Y, realmente, algo hay de verdad en ello.

«Tristán Tzara—dice uno de sus más recientes comentaristas—es un puro artista, y sus composicio-

nes, descabelladas en apariencia, poseen una limpidez que las hace brillar al sol.»

Nosotros hemos leído su obra titulada «La primera aventura celeste del señor Antipirino», y francamente, admirando la originalidad y el gran talento de su autor, hemos sentido nuestra incapacidad, nuestra insuficiencia estética, para saborear esa creación. No estamos preparados para un desconcierto tan abigarrado de sensaciones.

Este poeta es el que decía no hace mucho tiempo que para hacer un poema bastaba con echar todas las palabras del Diccionario en un sombrero, y luego ir sacando las que se necesitaban sin preocuparse de su significado. Una variante de la técnica inicial de Cocteau: «No escribimos más que para los ojos». Indudablemente.

Pero es lo cierto que ni Tzara ni Cocteau han traducido en hechos tan peregrinas teorías. Ambos son demasiado inteligentes para ejecutar simplemente este cubileteo verbal.

Por el contrario, Tristán Tzara se ha mantenido siempre respetuoso y hasta preocupado por el valor transcendental de los conceptos.

A pesar de sus dogmas utópicos sobre la libertad del instinto y del desorden—que únicamente representan una tendencia exaltada de reacción frente a los antiguos cánones—sus versos, ahincadamente nuevos, originales, tienen un exquisito sentimiento, en el que se aitan ironías—suprema categoría artística—con profundas complejidades espirituales y evocadoras imágenes. Visión de formas impredecibles, dinámicas, huldizas, aberradas, coherentes, tal como es el mundo y es la vida que hay fuera de nosotros.

¿Qué emociones, qué ideas determinará nuestra ciudad en este artista extraordinario, de renombre universal? La belleza inaudita de Granada, de la Granada típica y pintoresca, que tantas cosas dice a quienes saben escucharlas, ¿qué efecto producirá en el alma de este gran poeta? Será interesante conocerlo.

VALENTÍN ALVAREZ CIENFUEGOS

NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

EL DIRECTOR DE ORQUESTA, MODERNO

El autor de este artículo, Joseph Rosenstock, actualmente director general de Música en el Teatro Nacional de Wiesbaden, sucederá, en el otoño del año actual, a Bodanzky en la dirección de la Metropolitan Opera de Nueva York. Es de nacionalidad austriaca y tiene 33 años. Estudió en la Academia de música de Viena, y siguió primero la carrera de pianista. En 1920 fué profesor del Conservatorio de música de Berlín; dirigió luego la orquesta del Teatro Nacional de Stuttgart, y obtuvo en 1922 plaza de maestro de Capilla en Darmstadt, donde se encontraba al ser nombrado director general de Música. En 1927 fué llamado al Teatro Nacional de Wiesbaden como sucesor de Kaemperers. (N. de la R.)

Muchos que no están iniciados en la materia tienen el error de que un director de orquesta es un mero figurante en el tablado, que se limita a señalar y a dirigir, y que no tiene otra explicación sino la extraordinaria fuerza de voluntad con que el público aspira a comprenderse con este arte.

En todo caso es muy grande la responsabilidad del director consistente en su obra. Es condición previa su profunda cultura, no solamente musical, sino general, y sobre todo humana. Únicamente siendo dotado de sensibilísima adaptabilidad artística, podrá estar capacitado para una comprensión segura y una interpretación acertada. La personalidad del director no ha de resultar nunca a expensas de la obra artística que interpreta. Se puede ser creador también en la reproducción, y la más concienzuda interpretación de la partitura no impide que el intérprete la mate con su original personalidad. Sentadas estas grandes obligaciones, ¿precisa que hablemos aún de lo que son, naturalmente, condiciones fundamentales para todo buen director de orquesta, tales como la necesidad del más acabado sentido musical, de un oído fino y agudísimo,

El destino de los jefes y oficiales reintegrados en el Arma de Artillería. Relación de los artilleros admitidos

Madrid 27

El «Diario Oficial» del Ministerio de Ejército publica una real orden circular, dictando reglas para regular el destino a los Cuerpos, centros y dependencias del Arma de Artillería, de los jefes y oficiales de dicha Arma que han reintegrado.

Los artilleros que reintegren en el Cuerpo y no hayan sido destinados todavía, podrán redactar una papeleta solicitándolo. Esta papeleta será enviada al Ministerio, por mediación del capitán general.

También publica una real orden concediendo el reintegro a los siguientes jefes y oficiales:

Coroneles: Don Antonio Muñoz Calchirani, del parque de la quinta región; don Juan Declos, del sexto regimiento de a pie; don Carlos Rodríguez de Rivero, del parque de la séptima región.

Tenientes coroneles: Don José Fernández Ferrer, excedente forzoso de la séptima región; don Benito Sardá, de este Ministerio; don Nicasio de Aste, excedente forzoso de la primera región.

Comandante: Don Antonio Orubia, del taller de precisión.

RESCOLDOS DE UNA CUÉSTION Literaria y cortesía

II

Otra opinión más a mi favor que viene a restañar la herida abierta por el señor Sáenz Cerrada en mi dignidad literaria es la de un escritor de bien consolidado prestigio dentro de la república literaria de España y hasta en el extranjero, donde vive y representa a varios de los más importantes notables de Europa y América. Para evitar confusiones, debo decir su nombre: Juan Pujol. Se refiere a un artículo mío que le envié para su publicación cuando ocupaba un cargo de gran ascendencia cerca de un importante diario catalán. De esto hace ya cinco años. «Lo que más me ha sorprendido—me escribía Pujol—es ver que usted es ya un escritor hecho, dueño de su pluma, capaz de decir lo que quiere y no más ni menos. Es lo primero que leo de usted. Es claro que no puedo ser muy imparcial al juzgarlo. Pero como yo le he conocido a usted niño y figuraba que tuviese una prosa tan suelta, tan espumosa y fluida ya, un instrumento de trabajo y no un juguete para escaqueos de adolescencia.»

Un joven abogado, que a mi modesto juicio es nada menos que el cerebro más privilegiado de España, que según apreciación de Ramón y Cajal, hasta tiene una estructura craneana de cierta especial normalidad que es síntoma fisiológico de la existencia del genio, estudiante que fué no hace mucho en la Universidad de Granada, donde batió el récord de los triunfos académicos, haciendo toda la carrera con matriculas de honor, monopolizando todos los premios de la Facultad y obteniendo el extraordinario de la licenciatura y el título por oposición con el número uno, que ejerce en el foro madrileño donde ha tenido actuaciones impresionantes, grandísimas, una brillante actuación jurídica, que a tener un sentido práctico como que muchos hombres de genio le falta, yo, sinceramente, creo que sería dentro de la escala social lo que se sería poeta; este «falso» me escribiría en otra ocasión: «Aún flotan en mi cerebro, arrullado, el eco dulcísimo de tus líneas, la musicalidad tierna y expresiva de tus párrafos en loor de la vida de Jesús. Frágil vanidad si te dijera que llegué a enseñar licencias, no sólo de la obra, sino del discípulo... Y sentía algo así como una sensación reconfortante al conjuro de tus líneas, desfilando en pelfeña vertiginosa todo lo pasado, que yo, con ternura filial, iba evocando, sintiendo el aliento enervador del que contempla algo muy grato y muy sentido. Te vi nacer al mundo de las letras en aquellos tristes días de tu vida turbulenta en Granada, y más tarde en el Madrid de nuestros días, cuando, ¡oh, sarcasmo del Destino!, era yo quien te marcaba tu orientación por el camino del Arte. Purgado de mis extravagancias y desequilibrios, vas cada día enredando en tu carrera triunfal. Y en ella te contemplo con el afecto admirativo de un hombre que, como yo, es todo corazón, y que la adulación, con su carroño simiesca, jamás halló sitio frente a su rebeldía.»

Un resultado práctico de estos juicios privados puedo ofrecerlo con la reproducción de la siguiente carta del director de Prensa Gráfica: «Señor don Miguel La Chica. Mi distinguido amigo: Tengo el propósito de publicar en «Nuevo Mundo» unos reportajes esencialmente periodísticos acerca de las ciudades españolas, y sabiendo que en esa localidad es usted la persona más documentada y capaz de realizar mi idea, me permito escribirle estas líneas para rogarle que me envíe unas cuartillas acerca del asunto indicado con unas fotografías. Le agradeceré mucho que me responda y espero el envío de su artículo, que debe llegar a mis manos cuanto antes. Muy suyo cordial amigo, F. Verdugo.»

Algunos de los colaboradores que hoy tiene Prensa Gráfica, aún viviendo en Madrid, han tardado más de diez años literalmente en conseguir la publicación de un original. Muchos mejores que yo no pudieron conseguir tan codiciada colaboración. Para terminar, añado un símil, muy breve, pero expresivo, de una autoridad incontestable, pues que la firma un sacerdote que lleva sus hábitos con una dignidad altamente ejemplar, estadístico de nuestra Universidad por más de veinte años que por sus trabajos especiales sobre la materia que le expone goza de un justísimo y vigoroso prestigio dentro del clero y del profesorado español. «Mi labor—me decía en una carta—es como todas las que a disposición de quien quiera examinarlas suponen tan sólo constancia y esfuerzo. Es más admirable la tuya dentro de la literatura. Adres un anticuado formidable.»

«Como demostraría ya a mi buen zello, señor Sáenz Cerrada, que nunca, a pesar de sus protestas de sinceridad, les he atribuido a estas opiniones un valor dogmático. ¿Le bastaría saber que por no considerarme el más capaz de esta localización resé el cumplimiento del encargo que tan cariñosamente me confirió el director de una de las tres o cuatro publicaciones más importantes de España? Yo ignoro que sobre la mucha inteligencia de las personas aludidas predomina una fuerte corriente de cordialidad que les lleva a considerar mis trabajos con un criterio muy benévolo y excesivamente cortés. Por ejercer de esa vejez que, según Pérez Galdós, algunos hombres llevan dentro del pecho y que se llama vanidad, su pronunciamiento sólo consigue ser un juicio sobre sí mismo que era muy perdurable gratitud. Nada influyeron en mi conciencia acerca del modesto concepto en que me tengo.

«Creame el señor Sáenz Cerrada, que a pesar de mi mala literatura, si los busek que a su amparo he ingerido en diez años que llevo escribiendo se reintegraran a su primitiva naturaleza y yo rodase en forma de toros, se le antojaría estar en una hermosa cabaña de Andalucía. Pero esto no me impide decir las apreciaciones del señor Sáenz Cerrada. Yo sé que machacando no peca de injusto. Sé su falta de cortesía al echarme en cara, fuera de oportunidad, mis malas condiciones literarias. Yo he tenido ocasión de escuchar unos discursos del señor Sáenz Cerrada, y aún cuando en mi fuero interno pensé que entre la fonética de sus apellidos—«cencerrada»—y el tono de sus piezas oratorias existía una relación muy centrada, a través de mi pluma me salió sobre sí mismo, que eran muy interesantes... (Secretos de la corteza, que lima las esperanzas contenidas en las verdades para todo el género humano y que en las relaciones de los hombres adormece la fiera que llevamos dentro), haciéndome sentir por momentos la grata ilusión de que nuestra vida es acciada por un dulce batir de alas arcañglicas. ¡Benitos secretos que muchos señores varones se morirán sin haber comprendido nunca!...

MIGUEL LA CHICA

Labor provechosa

Notas del Reformatorio de S. Miguel

El sábado 23, los jóvenes acogidos en este benéfico establecimiento, acompañados de su director y profesores, realizaron una excursión a Cortijá.

Fueron allí recibidos por el R. P. García Alonso, que los acompañó toda la tarde en su visita a las dependencias del Colegio Máximo, Observatorio y Cartuja Vieja.

Después de entrar en la hermosa capilla, donde hubieron de confesar todos los jóvenes, pstandose a ello los RR. PP. de la Compañía de Jesús, marcharon al Observatorio, escuchando atentamente las explicaciones que el referido P. García Alonso les daba sobre los diferentes aparatos que iban viendo, así como de los trabajos que llevan a cabo en tan importante centro.

En la Cartuja Vieja tuvieron entrada libre, pudiendo admirar las magníficas obras de arte que tal monumento encierra.

Antes de regresar fueron obsequiados con una espléndida merienda.

No ha mucho tiempo, el P. García Alonso visitó unos ejercicios espirituales, con valedor de ellos duraron.

Todos los días, a las cinco de la mañana, se cantaba el Rosario de la Aurora; celebraban e las diversas meditaciones y páticas, que los jóvenes escuchaban con gran recogimiento, y se cantaban los diversos cánticos que el mencionado padre les enseñaba. Fueron unos días de emociones espirituales.

Pongamos punto final a estas notas. Sabido es que estos jóvenes, cuya vida a través de entrar en el Reformatorio, ha estado al margen de todo lo que representa cultura, por acción de un buen hombre celebrador Tribunal tutelar, y obedido a una excelente dirección, se devolvieron en un ambiente de disciplina moral, de instrucción y de trabajo, llegándose a resultados relativamente sorprendentes. Muchos, casi todos, estos jóvenes, a pesar de vivir en la capilla, no habían admirado los manifestados de la Ciencia y el Arte, que el sábado, en la excursión instructiva, tuvieron ocasión de contemplar.

E. A.

HACE 45 AÑOS

Efemérides de EL DEFENSOR

28 de Febrero de 1884

En todas las sucursales se estaban retirando de la circulación los billetes del Banco de España que llevaban el busto de Geraciasso.

El director de «La Civilización», don José María Carnilla, dirigió a sus lectores, amigos y a todos los católicos granadinos una carta, en la que rogaba una limosna para la suscripción mundial abierta en Roma, con objeto de erigir un grandioso mausoleo a la memoria del Pontífice Pio IX.

«Comunicaban de Madrid dando cuenta del magnífico baile que dió en su palacio de la calle de Santa Isabel el conde de Fernán Núñez el día último de Carnaval. Asistió medio Madrid, familia real inquisitiva, constituyendo la fiesta más grande conocida por los contemporáneos.

La redacción de EL DEFENSOR obsequió con un almuerzo en el hotel Siete Suelos al periodista madrileño don Gaspar Esteban Rabassa y a su hermano don Gerardo.

29 de Febrero de 1884

El periódico de este día publicaba un hermoso artículo, titulado «De Guadix a Almería», de Pedro A. de Alarcón.

Asistió el Cuerpo de zapadores Bombarderos a una misa de Requiem celebrada por el capellán señor Rebollo, en sufragio del alma de don Cecilio Díaz de Lozada, arquitecto que fué de esta ciudad y que el día 28 de Febrero de 1882 murió en el incendio de la plaza de Capuchinas.

OBRA DE CULTURA

La Teología en la Universidad de Granada

La influencia de los teólogos españoles.

Pues esta labor magnífica intenta realizar la Universidad de Granada. Se exponerá el dogma, no con orden lógico, sino con orden cronológico; o sea conforme la investigación de libros y autores lo reclama, comenzando desde los orígenes de nuestra ciencia. A todos los amantes de la cultura invita la Universidad a esta obra de investigación teológica, sean seglares o sacerdotes. Su presencia no confirmará en la idea de que el empuje de la Universidad esta obra contribuye al esplendor de la cultura patria.

RAFAEL G. GARCÍA DE CASTRO (Canónigo Lectoral de Granada.)

La Moda Práctica es la mejor Revuista de Modas

IV Congreso Internacional de Ciudades

Accediendo a la instancia formulada por la Unión de Municipios españoles, las Compañías de ferrocarriles han tenido la gentileza de conceder a los delegados españoles que asistan al Congreso de Ciudades, que se verificará en Sevilla los días 19 de Marzo y siguientes, la tarifa especial para Congresos, que supone una rebaja aproximada del 40 por 100 sobre los precios ordinarios.

Estos billetes podrán utilizarse para ir y regresar a Sevilla desde cualquier estación, desde el 12 de Marzo al 2 de Abril.

Los que deseen adquirir y adquirir las tarjetas de Congresos pueden llenar los boletines de inscripción en las oficinas de la Unión (Los Madrazo número 13).

C. A. M. P. S. A.

Vacante la plaza de Agente de Ventas del aparato Surtidor de gasolina establecido en el Campillo Bajo de esa población, se hace saber por medio del presente para conocimiento de todas aquellas personas que se crean reunir las condiciones exigidas por la Compañía, se sirven formular sus solicitudes dirigidas al excelentísimo señor Ministro de Hacienda, y cursada por conducto de esta Delegación de Ventas (Sierpe Alta) 2, en un plazo de diez días a contar de la fecha de la publicación del presente.

Granada 28 de Febrero de 1929.

De Sociedad

Llegaron de Málaga don Ignacio López Cantarero, esposa e hijas Dolores y María.

—Para vestir bien y a la moda, en la gran sastrería LA MADRILEÑA, de Inocencio Benito Torre, Salamanca, 24, donde encontraréis los mejores géneros y de más corte a corte y esmerada confección en trajes, abrigos, uniformes, pelizos, prendas cheres, gabardinas y toda clase de prendas.

Dentro de todos los alcances económicos adquiridos en esta acreditada casa, es una garantía. Especialidad en uniformes para mozas.

Lo demuestra siempre Inocencio Benito Torre, Sastrería LA MADRILEÑA, Sala manca, 24.

ANDRÉS Hendaya-Irujo, presenta a don Cecilio Díaz de Lozada, en el vestíbulo, abrigos, sombreros y pelotes, en el Hotel Alameda, del 28 de Febrero al 2 de Marzo.

BANDA MUNICIPAL

Esta tarde, de tres y media a cinco y media, ejecutará la Banda Municipal, en el Paseo del Salón, el siguiente programa:

- 1.º «Grana y mi arma», pasodoble, Alonso.
- 2.º «Zulima», Pacheco.
- 3.º «Mazurca», Bretón.
- 4.º «Martirio» (jota), Guerrero.
- 5.º «Quo Vadis», Chapé.
- 6.º «Batas de Málaga» (pasodoble), Marquina.

ASUNTOS ESCOLARES

Se reúne la Junta local de Primera Enseñanza

Bajo la presidencia del alcalde señor Sánchez Puerta y con asistencia de los vocales: florita doña Justa Lucía Palma, don Luis Morell, don Manuel Hurtado, don Francisco Tello, don Jesús María Casas Fernández, don Pedro Masjón, don Manuel Letorero, don Rafael Mora Guarnido y los vocales electos de esta Junta, en el concepto de madres y padres de familia nombrados por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Concepción Burín, don Evaristo Benavides Garzón y don Juan Fernández Llanos, se celebró ayer tarde, a las seis, sesión la Junta Local de Primera Enseñanza, actuando de secretario don Jacinto Moreno.

Fue leído y aprobada el acta de la sesión anterior.

Por el presidente señor Sánchez Puerta se manifestó que antes de proceder a la discusión de los asuntos que figuran en el orden del día tenía que participar a la Junta, con gran sentimiento, la reciente desgracia ocurrida a la señora concejal, vocal de la misma, doña Amparo Bassecoeur, por la muerte de su hijo, dedicando frases laudatorias y de consuelo para la distinguida dama, y proponiendo conste en acta el sentimiento de la Junta.

Se acordó lo propuesto por la Presidencia.

Seguientemente se dió cuenta de los asuntos que figuran en el orden del día, recordando los siguientes acuerdos:

Comunicación del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, nombrando vocales de esta Junta, en el concepto de padres y madres de familia, a don Juan Fernández Llanos, don Evaristo Benavides Garzón, don Concepción Burín y don Juan Fernández Llanos.

No habiendo más asuntos de que tratar, se dió por terminado el acto.

El alcalde requirió al arquitecto señor Lasa, para que a la brevedad posible tena en estudio la construcción de cuatro casas viviendas para maestros en los terrenos del Grupo escolar de Alfonso XIII.

Por el arquitecto señor Jiménez Lasa se presentó proyecto para la construcción del Grupo Escolar Primo de Rivera, de seis gradíos para niñas, con emplazamiento en las Eras de Cristo; examinado por todos los reunidos dicho trabajo, acordó su aprobación y felicitar a dicho señor arquitecto por su buen hacer.

El alcalde requirió al arquitecto señor Lasa, para que a la brevedad posible tena en estudio la construcción de cuatro casas viviendas para maestros en los terrenos del Grupo escolar de Alfonso XIII.

Por el arquitecto señor Jiménez Lasa se presentó proyecto para la construcción del Grupo Escolar Primo de Rivera, de seis gradíos para niñas, con emplazamiento en las Eras de Cristo; examinado por todos los reunidos dicho trabajo, acordó su aprobación y felicitar a dicho señor arquitecto por su buen hacer.

El alcalde requirió al arquitecto señor Lasa, para que a la brevedad posible tena en estudio la construcción de cuatro casas viviendas para maestros en los terrenos del Grupo escolar de Alfonso XIII.

Por el arquitecto señor Jiménez Lasa se presentó proyecto para la construcción del Grupo Escolar Primo de Rivera, de seis gradíos para niñas, con emplazamiento en las Eras de Cristo; examinado por todos los reunidos dicho trabajo, acordó su aprobación y felicitar a dicho señor arquitecto por su buen hacer.

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Las fallas de Valencia

Hemos recibido el artístico cartel que anuncia los festejos que en Valencia habrá los días 17, 18 y 19 del próximo Marzo, festividad de San José, cartel de la Casa Ortega.

Habrá trenes falleros de Madrid y Barcelona, y tres corridas de toros.

Granada 26 Febrero 1929.

EL LIBERAL de Madrid

Ayer firmó el rey un decreto disponiendo la baja definitiva de todos los alumnos de la Academia de Artillería

Ayer firmó el rey un decreto disponiendo la baja definitiva de todos los alumnos de la Academia de Artillería

Artículo 1.º Serán bajas definitivamente en la Academia de Artillería la totalidad de los alumnos y alumnos alféreces que fueron licenciados recientemente por el real decreto que disolvió el Cuerpo de Artillería.

Art. 2.º Los alféreces y alumnos que dejen de serlo y los que fueron baja a partir del primero de Diciembre de 1928 por faltas cometidas dentro de la Academia, y por ellas separados del servicio como consecuencia de la aplicación de la Ley de 29 de Junio de 1918, no tendrán derecho a los beneficios que señala la Ley de 21 de Junio de 1917 por no haber terminado su plan de estudios, ni les servirán tampoco los que tuviesen aprobados para ingresar en la escuela de complemento.

Art. 3.º Para el cumplimiento de los deberes militares, que se exige a todo ciudadano, será de abono a los alféreces y alumnos la totalidad del tiempo que permanecieron en la Academia, ingresando, desde luego, con arreglo a lo dispuesto por la Ley de Reclutamiento.

Art. 4.º Los padres, tutores o entidades que sufragaran los gastos de la carrera de los alumnos o alféreces alumnos de la Academia de Artillería percibirán por una sola vez, y a su petición, las cantidades siguientes: 8.000 pesetas si el alumno fuese del quinto año, 6.500 si fuese del cuarto y 4.000 siendo del tercero o segundo.

Art. 5.º La Academia de Artillería, como centro orgánico, subsistirá con la plantilla reducida de mando y administración que determina el ministro del Ejército, quien señalará la misión a desempeñar por ella, interin se incorporan los alumnos procedentes de la Academia general militar.

Art. 6.º Por el ministerio de Hacienda se habilitará, con carácter de urgencia el crédito necesario para satisfacer las obligaciones que se contraen en virtud del artículo 4.º.

Art. 7.º Queda autorizado el presidente de mi Consejo de ministros para publicar, de acuerdo con los departamentos ministeriales a los que compete, las disposiciones precisas para dar validez académica a las asignaturas aprobadas por los alumnos en la Academia de Artillería.

Para el mejor cumplimiento de lo anteriormente dispuesto, se constituirá una comisión mixta, en la que figurará un representante del ministerio del Ejército y otro del correspondiente ministerio civil. Dicha Comisión estudiará y propondrá el cuadro de asignaturas que tengan validez académica para cada carrera.

Asimismo queda autorizado el presidente del Consejo para dictar cuantas disposiciones crea necesarias para la ejecución de este real decreto.

Art. 8.º Contra las disposiciones de este real decreto no cabrá recurso alguno.

Firmado en Palacio a 27 de Febrero de 1929.

Este real decreto va acompañado de un preámbulo, en el que se dice que la indisciplina observada en los cursos de la Academia de Artillería ofrecía un carácter colectivo de tal gravedad, que ha motivado la promulgación de este real decreto.

El Gobierno ha publicado una nota oficiosa aclarando los causas que ha motivado el anterior real decreto.

Dice así: Este decreto es consecuencia de la conducta indisciplinada y rebelde que desde hace medio siglo a

esta parte ha observado el Arma de Artillería, en virtud de la cual se ha transmitido la rebeldía a todas las promociones que han desfilado en ese espacio de tiempo por la Academia de Artillería, haciéndoles jurar a título de obediencia y compañerismo una resistencia sistemática a todas las disposiciones emanadas del Gobierno, faltando de este modo al juramento que prestaron ante el sagrado símbolo de la bandera nacional.

Sería un error por parte del Gobierno si no tratara por todos los medios de unificar las atribuciones y deberes de todas las Armas del Ejército, por lo cual derogó la escala privilegiada de que disfrutaron los artilleros hasta el año 1926, lo cual determinó la lucha que en la sombra han venido presentando a los Poderes públicos y complicando con ello la tranquilidad del país unos elementos anónimos, pero que es fácil identificar. La intención del Gobierno con este real decreto no es otra que la de restablecer el prestigio de la autoridad, librando al futuro del funesto contagio del pasado.

Los futuros artilleros, suprimida la Academia del Arma, tendrán que

salir de la Academia General Militar, y allí, libres de la coacción y equivocado concepto que les sugieren las falsas ideas que en nombre de un compañerismo mal entendido transmitíanse de unas a otras promociones, saldrán de nuevo artilleros en los que renacerá el tradicional espíritu de obediencia y disciplina que tan alto puso siempre el nombre del Ejército español y los cuales se olvidaron en una época nefasta de claudicaciones y debilidades del Poder, todo lo cual es de esperar determine un porvenir de perfecta tranquilidad y sólida disciplina.

JOSE SANCHEZ JOFRE. Médico especialista de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina. Calle San Matías, 16-18, piso 1.º. Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 a 5.

Información de provincias

Funesto accidente de automóvil en el que resultan dos muertos. El temporal en La Coruña

Maniobras navales. El Ferrol 27

Se ha dispuesto que el lunes salgan para la Ria Baja los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII», a los que se unirá el «Almirante Cervera».

Dentro de unos días realizarán operaciones de tiro, y después saldrán con rumbo a Cartagena.

Grave accidente de automóvil. El Ferrol 27

En la carretera de El Ferrol a Cedeira ha ocurrido un sensible accidente.

Por dicha carretera marchaba un camión que hace el servicio de carga, y al pretender el chófer salvar un obstáculo que había en medio del camino, el vehículo se desvió y fué a chocar contra un pretil. El choque fué tan violento que el muro de contención quedó derribado y el camión se precipitó por un terraplén.

En el accidente murieron el chófer Rafael Díaz y otro individuo cuyo nombre se ignora.

Fuerte tormenta en La Coruña. La Coruña 27

Esta mañana descargó una horrosa tormenta que ha ocasionado daños importantísimos.

Cayeron varios rayos, los cuales han causado algunas desgracias.

El mar ofrecía un aspecto imponente y los buques surtos en el puerto tuvieron que reforzar sus amarras ante la violencia del temporal.

Fidelidad acrobática. Coruña 27

Ha llegado el ex jugador de fútbol Turner, comisionado por el Club Barcelona para proponer al equipar canario Hilario que se pase al equipo catalán, pagándosele 20.000 pesetas por la ficha y prometiéndole un sueldo de 1.000 mensuales.

Iguales proposiciones hizo al defensor del deportivo Guerra, pero tanto éste como Hilario negaron.

Enfermedades de los OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. Consulta por el Dr. Megías Manzano. Profesor de la Facultad de Medicina y peniónado especial en el Hospital Val de Gracia durante la Gran Guerra y en la Facultad de Medicina de París. Carrera del Real, 77, entresuelo.

Lo que todos debemos saber

Cuando una prenda de vestir está sucia o descolorida, se eoge y se lava muy bien en un papel, se echa en el brazo o debajo del mismo y sin hablar una palabra, se lleva al TINTO DE LA ESTRELLA DE ORO, y fenga la completa seguridad que se la dejen como nueva por estropeada que esté; le llevan por prestar el trabajo que fuere una insignificancia, porque esta casa tiene por norma el no sacrificar al cliente y si se sirve, y usted se ahorra el dinero de hacerse otra prenda. ¿Dónde está esa economía tan favorable? Se lo dire' para que usted se especieba también de ella. Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2 GRANADA

Papá... Lea Vd. mañana lo que le pasa a papá con sus dolores de cabeza y las Tablet de Aspirina. el famoso e inofensivo analgésico que alivia rápidamente cualquier dolor. ES COMPLETAMENTE INOFENSIVA. (No olvide buscar mañana a papá. Veré que simpático!)

DE MARRUECOS

Súbditos extranjeros detenidos. Melilla 27

De Chafarinas han llegado esta mañana conducidos un súbdito francés y otro suizo, los cuales fueron detenidos en aguas de Chafarinas, cuando tripulaban un bote.

Los referidos detenidos han declarado que embarcaron en Orán el día 19, a bordo de una pequeña embarcación y que pretendían llegar a Melilla para buscar trabajo. Ambos sujetos pasaron a la cárcel.

Millán Astray a la Argentina. El general Millán Astray ha llegado procedente de Ceuta, para despedirse del alto comisario antes de emprender un viaje a la Argentina.

Sucesos de ayer

Accidente del trabajo. En el Hospital de San Juan de Dios fué asistido Hipólito Martínez Melgosa, de 28 años, vecino de Madrid, de una relajación del hombro derecho, que se ocasionó trabajando en la calle de San Jerónimo, en la línea telefónica.

Heridas casuales. José Velasco Márquez fué curado en el Hospital de una herida incisa en la región glútea.

—Julio Martín Fernández, de 13 meses, de una herida incisa en el dedo anular izquierdo.

—José Maravé Jiménez, de 18 años, distensión de ligamentos en la región hipocapular izquierda, que se ocasionó al cargar una caballería.

Joaquín Alarcón Serrano, de 34, heridas contusas en la región superciliar izquierda.

Los malos tratos. A requerimientos del inspector de Abastos señor Segura, fué detenido por guardias de Seguridad, Manuel Martín Domínguez, de 32 años, por haberle hecho objeto de malos tratos de palabra.

FIRMA REGIA

Madrid 27

Confirmando varias medallas militares. Designando para el mando de la Comandancia de la Guardia Civil de Oviedo al teniente coronel don Gustavo Uceza.

Idem para la zona de reclutamiento de Logroño, al coronel de Infantería don Francisco Roure.

Idem para el batallón de Cazadores de Africa número 1, al teniente coronel de Infantería don Antonio Martínez.

Idem para el de Africa número 12, a don Eugenio Sangrá.

Idem para el de Africa número 14, a don Eustaquio Velasco.

Designando al teniente coronel de Carabineros don Fructuoso Martín para el mando de la segunda comandancia de Algeciras.

Idem para segunda jefe de Estación Mayor de la Capitanía General de la tercera región, al coronel de Carabineros don Francisco Cavanaugh.

Ayer se verificó el entierro de la distinguida señora doña Rafaela M. de Dueñas, esposa del escribano del Juzgado de instrucción del Campillo, don Luis Migonolle.

Fuó una verdadera manifestación de duelo, figurando en él representación de todas las clases sociales. Presidió el acto el párroco de las Angustias don José Fernández Arcoya, al que acompañaban el juez de instrucción del Campillo don Antonio Ruiz López, el esposo de la finada, señor Migonolle, el vicepresidente de la Diputación provincial don José Jiménez Sánchez y el diputado provincial don José Ruiz de Almodóvar.

Retenemos nuestro sentido pésame a la atendida familia, especialmente a su esposo, nuestro apreciable amigo señor Migonolle.

Los usted todos los días nuestra edición de la tarde

El "Juan Sebastián Elcano" fondea sin novedad en San Francisco de California. Son realizados con éxito los ensayos de transmisión de fotografías por Radio

El "Juan Sebastián Elcano", en San Francisco de California. Madrid 26

En el Ministerio de Marina se ha recibido un cablegrama anunciando que el buque escuela de guardias marinas «Juan Sebastián Elcano» ha fondeado en el puerto de San Francisco de California sin novedad.

El Patronato de Ciegos. Bajo la presidencia del general Martínez Anido se ha reunido esta mañana en el ministerio de la Gobernación el Patronato de Ciegos.

Ensayos de transmisión de fotografías por Radio. En la madrugada de ayer se han efectuado los primeros ensayos de transmisión y recepción de fotografías en España por medio de la Unión Radio.

En la operación se invirtió tres minutos y la primera fotografía radiada fué la del Rey.

Los radioescuchas españoles que dispongan de altavoces podrán recibir las fotografías por radio, mediante la instalación de un aparato supletorio, que, construido por el aficionado, puede costar unas 600 pesetas.

La Unión Radio estudia la instalación de un servicio regular de transmisión de fotografías, como las existentes actualmente en Inglaterra, Austria y Alemania.

Disposiciones oficiales. Cátedras a concurso de traslado. La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Real orden anunciando a concurso de traslado la provisión de las cátedras de Dermatología y Sifiliografía y la de Patología general de la Facultad de Medicina de Granada.

Real orden nombrando con carácter definitivo a doña Agda Ivan Valdés, directora de la escuela nacional de Lorca (Murcia).

Real orden disponiendo se observen las reglas para el cumplimiento en la jurisprudencia de Marina de los preceptos 210 y 212 del Código Penal vigente.

Real orden disponiendo que a los funcionarios municipales se les considere, para los efectos del pago de cuotas, comprendidos en el artículo 403 de la ley de Reclutamiento.

Importantes Comisivas. El tesorero de la Junta constructora de la Ciudad Universitaria ha recibido dos donativos de 25.000 pesetas cada uno para atender a dos camas para el Hospital Civil.

Aristócrata fallecido. A noche falleció repentinamente en Madrid el marqués de Guad el Jelu.

El fallecido era coronel de Artillería y ayer mismo publicó el «Diario Oficial» del ministerio del Ejército una real orden concediéndole el reintegro en el Cuerpo. Su muerte ha sido muy sentida.

Despacho y vistas. Con el rey han despachado esta mañana el presidente del Consejo y los ministros del Ejército y Marina.

A la salida, manifestó el general Primo de Rivera que había sometido a la firma del monarca el nombramiento de nuevo gobernador civil de Sevilla a favor de don Vicente Mora, que lo era en la actualidad de Murcia.

También ha firmado don Alfonso—dijo—un decreto de Gobernación, variando la redacción de algunos epígrafes en la pequeña combinación consular, que afecta a tres o cuatro nombramientos.

—Con el presidente despacharon los ministros de la Gobernación y Ejército.

Esta tarde el presidente recibirá algunas visitas y después cenará en casa del ministro de la Economía, con el embajador de Italia.

Nota oficiosa. Esta tarde facilitaron a la Prensa una nota oficiosa, diciendo que la real orden sobre importación de trigo del 22 del corriente tiende a establecer aquellas modificaciones en el régimen de comercio de trigo, adaptándolas a las circunstancias de escasez de cosecha y disminución de rendimiento en relación con la importación de trigos exóticos, de forma que sin sufrir alteración alguna el precio del pan sea una garantía para los trigos nacionales la máxima valoración.

La necesidad de reducir el estudio de los expedientes que se han presentado en la Dirección de Abastos impone completar y modificar la referida real orden, estudiando la resolución de las instancias recibidas en el sentido más favorable.

Acuerdos de un Ayuntamiento. En la sesión que ha celebrado hoy la Comisión Permanente del Ayuntamiento de Madrid se acordó la discusión del concurso para el seguro del empréstito.

A propuesta del alcalde se resolvió llevar al Pleno la cuestión de si debe hacerse el empréstito por suscripción pública con seguro o sin él.

Lejóse una nota del alcalde y aprobóse el acuerdo de contribuir con 25.000 pesetas al monumento que se va a elevar a la memoria de la reina doña María Cristina.

Funerales por la reina madre. En la iglesia de San Jerónimo el Real se han celebrado hoy solemnes funerales por el alma de la reina doña María Cristina, costeados por el Consejo de las órdenes militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa.

Vista de un recurso. En la Audiencia tuvo lugar la vista del recurso interpuesto por el abogado barcelonés don Alberto Bernis.

Causa contra un legionario. En el Supremo se ha visto la causa seguida contra el legionario José Pérez González, acusado del delito de decepción frente al enemigo en Cala del Quemado.

El Consejo de Guerra ordenó la condena al procesado a la pena de reclusión militar perpetua y accesorias; pero el fiscal pidió hoy la pena de cuatro años de recargo en el servicio.

El defensor, don Francisco López, se mostró conforme con la petición fiscal.

Monumento nacional. Por real orden se ha resuelto declarar monumento nacional no sólo al monasterio de Guadalupe sino al claustro gótico y dependencias que forman el conjunto, rodeado de murallas y torres.

Se reúne el Patronato Nacional de Previsión. Hoy se ha reunido el Consejo del Patronato del Instituto Nacional de Previsión, que celebra el XXI aniversario de su ley fundacional.

Se tomaron varios acuerdos y por uno de ellos se podrá mejorar la situación de más de quince mil ancianos obreros, a muchos de los cuales se les señalarán pensiones vitalicias y a los menos se les concederán bonificaciones extraordinarias. Todo ello sin que merme el caudal asignado a pensiones de régimen legal del Retiro Obrero.

La conquista del aire

El comandante Franco llega a Barcelona tripulando uno de los aparatos "Dornier" adquirido por España. Grave accidente a los aviadores Paillard y Le Brix

Regreso de Fessco. Madrid 27

En la Dirección General de Aeronáutica han manifestado que, procedente de Pisa, en breve llegará el comandante Franco a Cartagena tripulando un hidro.

Llega el comandante Franco. Barcelona 27. Esta tarde amará en la dársena uno de los aviones «Dornier» adquiridos por España en Italia.

Venía tripulado por el comandante Franco y el mecánico Mellado, los cuales fueron saludados por los jefes y oficiales de aeronáutica.

Dijo el señor Franco que mañana, si el tiempo es favorable, seguirá su viaje a los Alcázares.

Se mostró encantado de la rapidez del viaje—seis horas y media—y de la comodidad con que lo realizó.

Accidente a unos aviadores. Rangoon 27

Los aviadores Paillard y Le Brix han sufrido un grave accidente en su viaje. Por causas que se desconocen descendió el aparato que tripulaban, capotando al tomar tierra y quedando destruido.

Unos campesinos que se hallaban próximos acudieron presurosos, encontrando herido, aunque de poca importancia, a Le Brix y con una profunda herida en una pierna al mecánico Jouse. Paillard estaba ileso.

En una camioneta fueron conducidos los tres aviadores al pueblo más próximo, quedando encajado en él Jouse y prosiguiendo por ferrocarril su viaje a esta población Paillard y Le Brix.

Desde aquí se trasladarán a Saigoon en el primer barco que salga en aquella dirección.

José Fernández Collantes. Medicina y Cirugía general. Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9. CALLE DE NAVAS, 32

Extranjero. La independencia de Filipinas. Washington 27. Durante un discurso pronunciado en la Cámara norteamericana de representantes sobre los derechos de importación en las Islas Filipinas, el representante del Estado de Texas hizo uso de la palabra pidiendo la independencia de aquellas Islas.

DE CATALUÑA. Un niño fallece en un campo de fútbol. Barcelona 27. Comunican de Alcahar que cuando se celebraba un partido de fútbol entre dos equipos infantiles, el niño de 16 años Agustín Ejarque, en un momento en que intervenía en el juego, cayó al suelo sin sentido.

Cuba en la Ciudad Universitaria de la capital de Francia. París 27. Una nota de la Ciudad Universitaria dice que, desde ayer, Cuba tiene su fundación dentro de ella. Agrega la nota que dicha República cede la cuarta parte de las habitaciones que le pertenecen a los estudiantes de nacionalidad francesa.

DEPORTES. Partido a puerta cerrada. Madrid 27. En el campo de Chamartín de la Rosa se jugó ayer tarde un partido de fútbol a puerta cerrada. El fin de este partido era aceptar al equipo nacional que ha de contender con el de Portugal.

P. del Castillo Segovia MEDICO. Consulta de Medicina General y Especial de Niños, de 3 a 5. Puente Gastañeda, núm. 5.

¡SEÑORA! Nuestro excepcional DESCUENTO 10% Durará muy pocos días. Acuda V. a comprar antes que sea TARDE. Mataró Industrial FABRICA DE GENEROS DE PUNTO. Gran Vía, 29. Teléfono 575.

Circo Gallístico

Con poca animación fueron matriculados once gallos, y por muchos arreglos se casaron tres parejas, y a la hora reglamentaria llamó el presidente a los dueños; correspondió ser la...

para levantarlo antes de que se lo inutilizara, dándole por perdido la «Modelo» (y qué tabaco se echaría en la pipa el «Nerón, que resultaba tan fuerte»). A otra veremos la clase; y...

EN EL AYUNTAMIENTO

ORDEN DEL DIA

He aquí el orden del día para la sesión de la Comisión Municipal Permanente del 28 de Febrero. Comunicación del excelentísimo señor gobernador civil, participando que para cubrir las tres vacantes de concejales producidas por dimisión de doña María Zabala, don Fidel Fernández Martínez y don Antonio Ballesteros, ha designado a las señoras don Miguel Guirao, don Luis García y don Manuel Rojas.

Comunicación del encargado de la testamentaría de doña Josefa García Valenzuela, participando que por acuerdo de los herederos de dicha señora se conceden gratuitamente los 22,50 metros cuadrados necesarios para el arreglo del Camino de Huétor. Designación de los mayores contribuyentes para la constitución de la Junta Pericial del Catastro.

Decreto del señor Alcalde proponiendo se encargue al ingeniero industrial señor Montes proyecto y presupuesto para el material e instalación, por concurso, de la iluminación de la Alhambra y sus bosques en las próximas fiestas del Corpus. Carta del señor Alcalde de Barcelona invitando a este Ayuntamiento a la sesión clausural del Cuarto Congreso Internacional de Ciudades que se celebrará en aquella ciudad el día 27 de Marzo próximo.

EN PINOS GETIL

A las diez del día de hoy y en esta iglesia parroquial, se han celebrado solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la reina doña María Cristina, y al efecto, en el centro del templo se había colocado un severo catafalco iluminado con profusión de blandones. Al acto asistieron el Ayuntamiento en pleno, presidido por el alcalde don José María Bernardo López y con asistencia del secretario de la Corporación don Santiago Vilchez, el Somatén de este pueblo llevando al frente al cabecero de dicha institución don Francisco Muñoz Lupión, una nutrida representación de la Unión Patriótica, las niñas y niños de ambas escuelas nacionales conducidos por sus respectivos profesores doña Dolores Domínguez Manzano y don Antonio Sáez Quirosa y gran número de fieles, demostrando con su presencia el arraigo que en esta localidad tienen los sentimientos monárquicos. Terminó tan piadosa ceremonia con un solemne responso entonado por el señor cura párroco don Francisco López Huertas.—El corresponsal, Diego Esperidón.

El primer coche de lujo construido en serie. EN EL 8º RALLYE AUTOMOVIL DE MONTE-CARLO. 64 competidores toman la salida. 24 solamente llegan a la meta en el plazo prescrito. EL UNICO CITROËN INSCRIPTO cubre los 2.930 k. que separan Bucarest de Monte-Carlo, sin la menor penalización. obtiene además la Copa de Regularidad. El trayecto extremadamente penoso por las dificultades de todas clases: carreteras cubiertas de nieve, alcanzando hasta dos metros de altura, teniendo que recorrer 150 kilómetros sobre el hielo, con frío intenso y niebla, fueron los obstáculos que hubo que vencer en el trayecto entre Bucarest y Monte-Carlo. Esta notable proeza efectuada por el comandante BERLESCO sobre un SEIS CILINDROS CITROËN C6 ESTRICTAMENTE DE SERIE confirma en forma brillantísima las maravillosas cualidades de resistencia, de regularidad de marcha y de estabilidad del C-6. SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES CITROËN-MADRID. Concesionario exclusivo: «SALON CITROËN» - GRANADA.—Gran Vía, 60

Peugeot. PRESENTA SU ULTIMA CREACION: EL FALSO CABRIOLET 4 ASIENTOS, SOBRE «CHASSIS» 5 CV., MODELO 1929. UN COCHE DE EXTREMADO LUJO Y PERFECTO ACABADO AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS. DETALLES DEL «CHASSIS»: MOTOR.—Cuatro cilindros monobloc; alesaje, 51; carrera, 88; distribución por cadena, carburador horizontal con dispositivo facilitando el arranque en frío, encendido por magneto de avance fijo, refrigeración por termosifón, radiador y ventilador. LUBRIFICACION.—Por salpicadura, nivel constante de aceite, mantenido por bomba de engranajes. EMBRAGUE.—Por plato único, funcionando en seco. VELOCIDADES.—Tres velocidades y marcha atrás. DIRECCION.—Muy suave y por engranajes cónicos. FRENO.—Freno en las cuatro ruedas, muy potente y de muy fácil reglaje. SUSPENSION.—En la parte delantera, por un resorte transversal muy largo y ancho y, por lo tanto, sumamente flexible. En la parte trasera, por dos medios resortes. TANQUE DE GASOLINA.—De capacidad suficiente para un recorrido de 300 kilómetros, alimentando el carburador por gravitación. ARRANQUE Y ALUMBRADO eléctricos alimentados por acumuladores de seis voltios de gran capacidad, colocado en sitio muy accesible. RUEDAS.—Cinco ruedas móviles de disco, equipadas con neumáticos «comfort» Bibendum 11 x 45. ENGRASE del «chassis», por bomba Tecalemit. DETALLES DE LA CARROCERIA: Coupé cuatro asientos, sólidamente construido, con la parte baja de la carrocería estilo Weymann, parte superior en «Paraverse», interior forrado de «reps» de lana, con dibujo muy elegante. Cuatro asientos suaves y cómodos, asientos delanteros regulables. Dos puertas muy anchas en los lados, provistas de lunas móviles. Parabrisa regulable completo, con limpiaparabrisas, espejo retrovisor interior, baúl y rueda de recambio atrás, caja de la batería a la terminación de las alas delanteras. HONRENOS CON SU VISITA Y SERA USTED NUESTRO CLIENTE. SOCIEDAD ANONIMA ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES Peugeot. Almacenes de Exposición: PI Y MARGALL, 16, MADRID. Pida hoy mismo catálogos y pruebas a nuestro agente exclusivo: D. DOMINGO ALONSO-BEDONDO. Solarillo de Graña, 24 - GRANADA. Nuestros 5 CV 10 CV 12 CV 14 CV 16 CV 22 CV, sin válvulas, forman la más completa escala de modelos y precios. Todos son construidos con el mejor material del mundo en los talleres más modernos de Europa.

Fuera canas. Brillantina India. Sin teñirlas ni arrancárselas. Único artículo que sin TENER hace desaparecer las canas, devolviéndolo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de... Premiado en la Exposición de Higiene. Exhíbase en la etiqueta la figura de la India. MÁZ S. BARRERA. Precio en España: 5 pesetas frasco en perfume y 4 dragmeas. Por mayor: JOSÉ BARRERA, CALLE MUÑOZ TORRERO, NUMERO 6, MADRID y en principales almacenes.

LA GLORIA. Fábrica de Pan de JOSE RAYA ROMAN. CAMPO DEL PRINCIPE, 17. PUNTO DE VENTA: Ancha de la Virgen 5; Plaza de Fortuny, 4; Plaza de la Trinidad, (esquina a Laurel de los Tablas); Calderería Vieja, 44 (frente a la co-ñetería); Plaza Nueva, esquina a Reyes Católicos; San Juan de Dios, 55; Elvira, 116 y 152; Carrera de Darro, 47, y en la Fábrica. CAMPO DEL PRINCIPE, 17. Suscríbese a «La Moda Practica».

EL PERFECCIONAMIENTO DE LAS BUJIAS. Bosch. su comprobación minuciosa, el empleo de los mejores materiales, garantizan un mayor rendimiento de su motor. EXIJA EL TIPO APROPIADO. EQUIPO BOSCH S. A. Talleres Eléctricos. Sevilla, Paseo Colón, 4, duplicado.

Pida V. un número de muestra, gratis, de la «La Moda Practica». Precio: 0,75 pesetas al mes. La que su por enorme tirada puede servir dos veces al mes. Cuarenta y cuatro páginas de texto y grabados. De ellas, doce en colores. Ganará bastante dinero en nuestro negocio si os anunciáis en EL DEFENSOR DE GRANADA; el diario de mayor circulación.

PASTILLAS MORELLO. Escalpitol, Savia de Pino y Bálsamo de Tolu. Con TOS, CATARROS, BRONQUITIS, ASMA, etc. No contienen ningún narcótico. Recetadas por eminentes médicos durante más de 50 años. GRANADA - Farmacia Triunfo, Gran Vía, 63; Miguel González Perales, Pl. S. Gil, 10; MOTRIL, M. Cruz Martínez.

INDICADOR ECONOMICO. De una a ocho palabras, 30 ets.; cada palabra más, 5 ets. ALEMÁN-INGLES. Lista del Arbol. Bolsas de merienda. Párraga, 3. Excelente y rápida enseñanza para niños y adultos. Razón, Motril, Hornos Espadero, 11. Aiguilo habitación, señora. Buenas referencias. Colcha, 3 y 5. Se alquila un hermoso bajo para tienda de antigüedades u otro comercio, con presupuesto en la cuesta de Gómez. Razón, casa Valdivia, Animo, 1. Armao aquno. Carretera Nueva del Parque, Codoni, Zentia, 44. Aiguilo principal 80 pesetas, Santa Catalina Baja, 8. Razón, San Jerónimo, 3. Vendo dos eses juntas o separadas, Santa Catalina Baja, 8 y 10, rentan 210 pesetas una y 125 otra. Razón, Bravo, 1 (San José). LEA USTED TODOS LOS DIAS EL LIBERAL Y HERALDO DE MADRID. LEA USTED TODOS LOS DIAS NUESTRA EDICION DE LA TARDE.